

Выбирая на абонементе книгу в Верх-Чебулинской районной библиотеке, обратил внимание на издание под названием «Северный Кузбасс: прошлое, настоящее, будущее» (г. Кемерово, 2021 г., автор А.В. Горелкин - журналист, депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ).

«Это, по-видимому, и о нас, - подумал я, открывая оглавление. – Так и есть: историко-краеведческий справочник по тринадцати городским и муниципальным округам отнесённых к северным территориям нашей области». Здесь нужно пояснить. До образования Кемеровской области не было такого понятия как «Северный Кузбасс», хотя в лексиконе географов, работников промышленных комплексов - понятие упоминалось. А вот историки, краеведы с этим были не согласны. В чём причина? Дело в том, что территории Ижморского, Мариинского, Тисульского, Тяжинского, Чебулинского, Юргинского, Яшкинского... районов изначально относились с 1722 г. к Томскому уезду Томской губернии, с 1930 г. находились в составе Западно-Сибирского края, с 1937 г. в Новосибирской области. И только с 26 января 1943 г., с образованием Кемеровской области, эти районы вошли в состав Кузбасса, как северные территории, включая и районы Мариинской тайги. †

Для написания книги, автор использовал издания, например, по Чебулинскому району – «Аграрный форпост шахтёрского края» (г. Кемерово, 2005 г.), «Верх-Чебула: от хутора до райцентра» (ООО «Азия-принт», 2012 г.), «Шестаково: от мезозоя до наших дней» (г. Кемерово, 2019 г.) и др. А так же привлёк архивные материалы, которые ранее никто не вводил в научный оборот. Здесь же информация из газет

«СЕВЕР КУЗБАССА» ПОД ОДНОЙ ОБЛОЖКОЙ



«Искра Ленина», «Ленинская Искра», «Чебулинская газета» 30-х-60-х-90-х... годов. Текст, представленный в книге имеет подзаголовок: «Историческая справка о развитии», «Объекты муниципальной экономики»,

«Учреждения социальной сферы» и т.д. Например, в «Достопримечательности» рассказывается о памятнике природы «Чумайский бухтай», о спортивном комплексе «Олимпиец», о Центре казачьей культуры... Текст «оживляют» цветные фотографии окрестностей Шестаково, фото памятника в честь участников Чумайского восстания, часовни св. Филарета Срезневского и других мест.

В конце очерка автор, как бы, заглядывает в будущее нашего округа. Чебулинская земля – это кузбасская житница, основа продовольственного благополучия нашего региона. Одновременно одно из древних мест расселения в Кузбассе не только людей, но и других живых существ. Считаю, что Чебулинский район должен сохранять свой сельскохозяйственный профиль и ни в коем случае не подвергаться промышленному загрязнению и сверхэксплуатации недр. А динозавры, палеонтологические и археологические раскопки – отличный бренд, который способен поддерживать туристический интерес к этой северо-восточной территории Кузбасса.

Кому может быть интересна эта книга? Любителям краеведения, учителям истории, географии, школьникам и жителям, которые проживают на Чебулинской земле. но до переезда к нам родились и жили, например, в Мариинском, Ижморском, Юргинском... районах и сегодня не прерывают связь со своей малой родиной, интересуются её историей, современным развитием.

Александр ВАЙКУТИС.
Фото автора.